

花蓮縣議會議員問政報導

第5審查委員會(農業小組)

議會農業小組下鄉考察 與鄉親面對面直接溝通

第5審查小組(農業小組)

審查單位：農業處、動植物防疫所、水產培育所、肉品市場股份有限公司

第一召集人：潘富民

第二召集人：蘇忠亮

委員：邱永双、張智冠、陳英妹

花蓮縣議會農業小組，七月二十七日拜會富里鄉農會、交通部觀光局花蓮縱谷國家風景區管理處時，第一召集人潘富民表示，此次下鄉考察主要是了解農政單位需求，及縱管處將斥資九〇〇萬元整治赤柯山道路，與當地民眾溝通需求，使該筆公帑確實發揮功效。農業小組懇請農會協助行銷卓溪鄉的小米和紅藜，同時協助產品的真空包裝製作；在縱管處方面則懇請將玉山國家公園管理處轄區之外的卓溪鄉也納入觀光輔導之列，均獲得兩單位的允諾會大力支持，此次考察並做成九項決議。

潘富民表示：富里鄉是稻米之鄉，所產之稻米聞名全台，但富里農會所有之烘乾機及冷藏設備均已損壞，所需經費需二〇〇餘萬元，請農政單位給予補助。

另對於縱管處所編列整治赤柯山道路預算也希望配合實際需要，確實發揮應有功效，嘉惠當地針葉及遊客。

蘇忠亮向富里鄉農會總幹事張素華懇求，希望協助卓溪鄉行銷主要農特產品小米及紅藜，並協助產品的真空包裝製作，以小產品的保護，能行銷到更遠的地方；農業小組說會積極的向縣府或中央單位水保局等申請真空包裝機等設備，張素華表示願意來配合和協助。

農業小組也希望縱管處也能夠將卓溪鄉玉山管理處轄區以外的區域，協助或納入縱管處的觀光建設補助及觀光的路徑範圍，目前卓溪鄉只有卓樂村等靠近中央山脈的地方屬於玉山管理處轄區，其餘的地方既得不到玉山不管的管轄，縱管處表示，有關卓溪鄉部分，非常感謝蘇忠亮於一〇四年、一〇五年及一〇六年度，多次來向縱管處指撥經費建議，農業小組所提建議，縱管處已經積極的針對部落入口意象、圖騰等設施進行委託規劃，但用地同意書也請鄉公所能夠協助取得，以利縱管處執行辦理。

考察決議事項：

- 一、有關近海漁業資源大幅減少，建請縣府漁業單位提出相關政策及法規，避免外來遠洋漁船捕撈過界，造成沿海漁業資源耗竭。
- 二、暑假為賞鯨旅遊的旺季，請縣府大力宣導賞鯨業者遵守觀賞原則，切勿發生船隻圍繞鯨豚、追逐等過度干擾鯨豚生態等情事，以和平共生方向發展海洋觀光。
- 三、有關石梯漁港旁之野溪易於出海口處淤積砂石，為避免船隻進出石梯港時發生卡船情事，造成漁民慘重損失，建請縣府相關單位建造攔沙設施，以保護漁民出入人身財產安全。
- 四、有關二〇一七富里鄉六十石山金針園區、玉里鎮赤柯山園區金針花季，請縣府協助富里農會、玉里農會改善農路及相關農業建設，以提供遊客良好的交通動線、停車



場、臨時公廁，期待花季吸引各地遊客，不僅提升農區的發展，更透過花蓮旅遊而帶動百業之興盛。

五、有關卓溪鄉農作物如：箭筍、文旦、苦茶油、紅藜及小米等農產品，缺乏真空包裝與包裝設計之協助，建請縣府在經費上給予支持，農會輔導農民在農產加工技術，使農民辛苦所栽種之農產品保存期限得以延長，以有效增加農民之收益。

六、請卓溪鄉鄰近的玉里農會及富里鄉農會多鼓勵卓溪鄉的農民參加稻米競賽及評選，以及參與相關研習訓練、培育課程等，並協助農民行銷原鄉特色農產品，幫助建立

花蓮原鄉農業的品牌形象及知名度。

七、花東縱管處在花蓮各鄉鎮投入了許多觀光建設及遊客服務，希望縣府農業處與花東縱管處保持良好關係及溝通，方能加快速度。

八、有關卓溪鄉南安遊客中心周邊請縣府相關單位規劃過年花海觀賞活動，並期望未來編列相關預算或向中央單位申請規畫農特產品銷售點，使當地原住民農民增加收益。

九、有關玉里鎮松浦里北側的跳舞場(聚會所)急需施作遮雨棚設施及瑞穗運動公園的運動設施，請縣府相關單位盡速規劃或向中央單位申請經費予以改善。

蘇忠亮建議清水農場開放給鄉民使用



縣議員蘇忠亮在縣政總質詢時，針對清水農場用地回歸卓溪鄉所有，提供鄉親親植種植優質農產，讓外流人口回流，促進地方繁榮。蘇忠亮指出，清水農場面積約一〇〇〇公頃，扣除其他管轄單位所屬土地，目前約有三〇〇公頃土地為原民會所屬管轄，建議提供作為卓溪鄉民開發或租用種植高經濟果樹以利照顧該鄉民並輔導其務農作業，況且早期之布農族入也有些許社原居地就在此農場中，因環境變遷及歷史因素慘遭逼迫趕下山，否則現今該片土地仍應為卓溪鄉民所有。

蘇忠亮建議，國有財產署將現有可使用之三〇〇公頃良質土地開放或租與鄉民開發使用，有助於卓溪鄉對外打拚，或在梨山租借地之果農返鄉從事種植耕作，讓鄉里優秀果農及青年有就近土地可以耕作謀生以便照顧家庭，也能讓卓溪鄉外流人口回流，增進卓溪鄉經濟效益提升生活品質，進而引進觀光人潮，活絡卓溪鄉，改變卓溪鄉讓卓溪鄉更加亮眼。

農業處長羅文龍表示，對於蘇忠亮所建議將清水農場一〇〇〇公頃土地中撥用三〇〇公頃供當地原住民從事農耕耕作，對於土地使用原則是採適地適用原則，但大前提是該三〇〇公頃農地的取得問題，只要土地取得或經合法程序承租後，農業處會進一步的協助。

原住民行政處長陳建忠表示，對於清水農場土地管轄權雖為原住民委員會，但該片土地並非原保地，因管轄權因素，原民處會繼續向中央反映及爭取。

蘇忠亮逐一列舉花蓮南區卓溪鄉等南區部落，因為颱風、豪雨接連侵襲，造成包括中正部落、太平村、立山村及古風村等周邊包括擋土牆、水溝及聯外道路受損嚴重，另外，包括花六十六線及花七十五線道路柔陽寸斷，建請縣府建設處、農業處及原民處等單位盡速協助災害復建工程。

潘富民小檔案



性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：花蓮高工畢業
台灣觀光學院畢業
經歷：政大附設空中行專3年結業
玉里鎮民代表、副主席、主席12年
鎮長8年
縣議員8年6月
花蓮客屬玉里分會會長
玉里鎮體育會理事長
玉里義警中隊副中隊長
國民黨花蓮縣議會黨團副書記長
玉里區分部常委
十六全黨代表
玉里瑞穗義消顧問
臺9線救協顧問
服務處地址：花蓮縣玉里鎮民國路一段172號
聯絡電話：03-8885225

蘇忠亮小檔案



性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：臺灣省警察學校畢業
經歷：萬榮鄉公所
卓溪鄉公所托兒所所長、行政課長、社會課長
警察分局二組人事
服務處地址：花蓮縣卓溪鄉立山村立山13號
聯絡電話：0919-850811

花蓮縣議會議員問政報導

第5審查委員會(農業小組)

扶植花蓮南區金針花季 潘富民促縣府加強行銷

針

對花蓮南區六山金針花季，議員潘富民在縣政質詢要求縣府觀光、農政單位加強行銷，為南區帶來可觀觀光商機。

他說，縱管處、台電、中華電信等中央單位最近在赤科山上辦理電力地下化工程，投入上億元經費，希望縣府等單位大力協助，改善赤科山上電力、電信設施，其中，位於六十石山觀光公廁，經縱管處、玉里及富里鄉鎮公所協力促成，希望縣府加強推動在花季前完成設置。

潘富民先就消防、警政議題提出質詢，他要求消防局加速辦理消防器材更新作業，確保打火兄弟生命安全；至於員警執行道路取締超速勤務，經常沒有依照規定在攔檢處前方一定距離設置告示牌，還有，取締交通違規事件經常會追車，容易造成警車與民眾車輛互撞事故。

警察局長廖美鈴表示，道路攔查應在前方一到三〇〇公尺放置警告標示，若有值勤員警疏忽，將再要求以符合值勤規定；至於員警攔查交通違規，已要求需依據現場判斷狀況，不要有追車情形，務必以安全為重，將再加強教育訓練。

至於南區道路高低及河川淤積嚴重，潘富民說，包括台九線、台十一線各路段，因為重車壓碾，很多路面下陷，造成下雨時路面積水，造成車輛行駛而過濺起一大片水花，影響附近車道車輛安全，希望縣府盡速編列經費，或轉告公路總局辦理路面改善。此外，針對南區太平溪橋等河川淤積嚴重，老舊堤防如果碰到大雨，將造成堤防被沖蝕。

對此，建設處代理處長鄧子榆表示，九河局已答應改善老舊堤防，也會請九河局一併處理河床淤積問題。



邱永双小檔案



性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：高中畢業
經歷：
花蓮縣第17屆議員
國民黨吉安鄉黨部主委
吉安鄉第15、16、17、18屆代表(2屆主席)
吉安鄉農會理事長
吉安鄉後備輔導中心主任、秘書
吉安鄉客屬會顧問
吉安鄉仁里消防隊顧問
吉安鄉吉安消防隊顧問
服務處地址：
花蓮縣吉安鄉中山路一段76號
聯絡電話：03-8535606
服務網站與電子信箱：<http://tw.myblog.yahoo.com/chioujen>

張智冠小檔案



性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：國立空中大學警政專科學校畢業
經歷：保安警察第一總隊
服務處地址：花蓮縣富里鄉東里村大莊路29號
聯絡電話：03-8861111

陳英妹小檔案



性別：女
黨籍：無
出生地：花蓮縣
學歷：瑞德國民中學畢業
中華高級工商職業學校畢業
經歷：
瑞德鄉第15、16、17屆鄉民代表
花蓮縣議會第16、17屆議員
服務處地址：花蓮縣瑞穗鄉富興村新興路179號
聯絡電話：03-8811367

邱永双促縣府增加客家預算編列

縣議員邱永双在縣議會定期大會縣政總質詢時，針對客家預算與客家產業問題提出質詢，同時要求已舉辦二十年的客庄十二大節慶之一的「鼓王爭霸戰」明年起移師花蓮市或吉安舉辦。客家事務處長賴錦昌表示，對於鼓王爭霸戰移師花蓮或吉安舉辦，去年也在檢討會中提及，希望明年能順利在北區舉辦。

邱永双表示，「巧婦難為無米之炊」，花蓮縣客家族群約有十萬八〇〇〇人，客家事務處一〇四年所編列的預算為五二〇萬元，扣除人事費用一八五二一萬元，

一〇五年度總預算為五三〇〇萬元，扣除人事費用一九四七萬元，每年僅有三〇〇〇萬元可供推動客家文化保存、民俗藝術及輔導科工作上，如此少之經費對客家事務處實是在一大考驗；反觀族群人數相近的原住民行政處，原住民族人口數約九萬八〇〇〇人，但該處在一〇四年所編列的預算為一億二四一〇萬元、一〇五年度一億三五六萬元，每年總預算差距太大。

張智冠盼營養午餐食材在地優先

學生健康問題長年以來一直受到重視與關切，尤其健康基礎要從小打起，一向重視學生營養午餐品質的縣議員張智冠，除要求學生營養午餐食材應以在地食材為優先，尤其是米飯的部分更應該給學生食用優質米。教育處表示，花蓮縣各校使用的學午餐皆由農糧署東區分署供應，皆收購來自花蓮縣最新一期各鄉鎮農民栽種之稻米。

縣議會最近更針對學生營養午餐問題提出多項意見，希望在多方的關切及重視下，讓學生營養午餐品質提升。張智冠表示，學生營養午餐除健康考量外，食材也非常重要，建議能採用在地食材，讓學生與農民雙贏。教育處表示，花蓮縣營養午餐於契約中業已規定廠商應優先使用在地食材，並應提供每天或每批蔬果農藥殘留檢驗報告，要求於所送的檢驗報告單「產地」欄位，詳實填上產地來源，以了解在地食材使用情形及落實食

午餐皆收購縣轄最新一期各鄉鎮農民所栽種之稻米。教育處強調，另為減少運輸成本及維護食米之新鮮，農糧署東區分署自花蓮縣鳳林以北之鄉鎮收購的稻米，統一供應鳳林以北的學校；光復區則供應光復及海線學校；瑞穗以南收購的稻米則統一供應瑞穗以南的學校。在各區的學午餐有短缺時，農糧署則進行相互互用供應，但是還是以花蓮縣農民所生產的稻米為原則。

陳英妹要求速改善農路殘破問題

花蓮縣議員陳英妹在縣議會縣政總質詢時，針對南區農路、瑞港公路等問題表示關切。縣政府表示，農路基礎建設，縣府建設處、農業處、原行處皆積極辦理，以保障農民安全。陳英妹指出，花蓮縣轄許多山坡地農路均殘破不堪，影響原住民生活，希望縣政府重視，另對於老津貼也希望縣政府能補助。農路相關設施對整個南區四鄉鎮部落發展息息相關，農路基礎建設不管理建設處、農業處或原行

處都會積極辦理。陳英妹表示，花六十四線(瑞港公路)每遇颱風侵襲就會嚴重受損，其中接近奇美路段二處嚴重坍方，迄今未能修復，原因何在？另建議縣政府編預算拓寬花六十四線，因該道路因路面狹隘，基於安全的顧慮，交通單位規定該道路禁止甲種以上車輛通行，使居住在瑞穗鄉奇美村的學生無法搭乘校車，嚴重影響學生就學權。建設處代理處長鄧子榆表示，瑞港公路去年災損縣政府立即編列二二〇萬元修繕預算並交予瑞穗鄉公所與

縣政府說，對於瑞港公路的拓寬問題，因所需經費非常龐大，非縣政府財源所能負擔，希望能交由公路局管養。陳英妹指出，花蓮縣轄許多山坡地農路均殘破不堪，影響原住民生活，希望縣政府重視，另對於即將舉辦的原住民豐年祭也希望縣政府能補助。農路相關設施對整個南區四鄉鎮部落發展息息相關，農路基礎建設不管理建設處、農業處或原行處都會積極辦理。